

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С 4 ИЮЛЯ 1960 ГОДА.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



За сельскохозяйственные кафедры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
АЛТАЙСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

№ 22 (996).

СРЕДА, 17 ОКТЯБРЯ 1984 г.

Цена 1 коп.

Хвала рукам, что пахнут хлебом!



Советские ученые! Повышайте результативность исследовательских работ! Увеличивайте свой вклад во внедрение достижений науки в производство!

● Агропромышленный комплекс СССР располагает 39 процентами производственных фондов, в нем занято 40 процентов общей численности работающих, создается 42 процента национального дохода. Из продуктов сельского хозяйства и товаров, вырабатываемых из сельскохозяйственного сырья, формируется 3/4 фонда народного потребления.

● Неотъемлемым звеном интенсификации сельскохозяйственного производства является мелиорация земель. В нашей стране около 2/3 сельскохозяйственных угодий страдают от недостатка влаги, около 1/4 — от избытка ее. В 1984 году на проведение мелиоративных работ выделяется 10,2 млрд. рублей. Это позволит ввести в эксплуатацию 0,67 млн. га орошаемых земель, 0,7 млн. га осушенных земель и 4,65 млн. га обводненных пастбищ.

● За 30 лет на целинных и залежных землях Казахстана, Сибири и Дальнего Востока, Урала и Поволжья произведено 1,8 млрд тонн зерна — 39 процентов общесоюзного валового сбора. Совхозы, колхозы и другие сельскохозяйственные предприятия за этот период засыпали в государственные закрома более 888 млн. тонн хлеба — почти половину общесоюзных закупок. Товарность производимого в целинных районах зерна составляет 50 процентов, тогда как в остальных регионах она значительно ниже. Только за счет товарного зерна, собранного в 1954—1961 гг., государство покрыло все расходы и получило более 3,3 млрд. рублей чистой прибыли.

ОДНИМ из главных условий ускоренного развития сельскохозяйственного производства, всего промышленного комплекса является научно-технический прогресс. В выполнении сложных и ответственных задач, которые ставят перед тружениками села Продовольственная программа, должны принять самое непосредственное и активное участие ученые вузов страны, в том числе и нашего института.

В ОСНОВУ организации научно-исследовательской работы коллектива положены решения XXVI съезда КПСС, Пленумов ЦК КПСС, идеи, высказанные постановлением партии и правительства о мерах по дальнейшему повышению сельскохозяйственной науки и укреплению ее связи с производством, а также решению краевых и советских органов.

В прошедшем году объем научно-исследовательских работ составил 467,2 тыс. рублей, в том числе 405,2 тыс. рублей — по хоздоговорной тематике.

Около 70 договоров по хоздоговорным темам заключено нашими учеными. Проводятся эти работы в 26 районах края, в 16 колхозах, 26 совхозах и 22 других предприятиях и учреждениях. За год закончено и передано для внедрения в сельскохозяйственное производство 27 научных разработок. Годовой экономический эффект составил 1662,12 тысячи рублей.

Наиболее плодотворно занимаются и непосредственно руководят научно-исследовательской работой профессора Л. М. Бурлакова, И. С. Ржаницина, кандидаты сельскохозяйственных наук Н. Ф. Шерстнев, Э. С. Григорьева, кандидат биологических наук И. Т. Трофимов, кандидат технических наук В. И. Земсков, В. С. Красовских, кандидат экономических наук И. И. Крыжка и многие другие.

Так результаты исследований, проведенных сотрудниками кафедры почвоведения и агрохимии по изучению почвенных ресурсов Алтайского края, разработке и внедрению основ рационального их использования, позволят более ка-

В НАУЧНОМ ПОИСКЕ

чественно планировать сельскохозяйственное производство, контролировать состояние почвенного плодородия и давать правильную оценку хозяйственной деятельности колхозов и совхозов, бригад и ферм. Осуществление внедрения полученных ранее результатов исследований в Усть-Пристанском районе на площади 30 тысяч га дает

народному хозяйству экономический эффект 180 тысяч рублей ежегодно.

Под руководством доцента Э. С. Григорьевской велись большая работа по внедрению в производство программируированного урожая сельскохозяйственных культур в учреждении «Пригородное» и других хозяйствах края.

НАУЧНО-педагогический коллектив факультета механизации почвоведения работает над повышением качества и надежности тракторов. Кафедра механизации животноводства и СКПСБ является соисполнителем комплексной программы и задания президиума СО ВАСХНИЛ по разработке систем машин для комплексной механизации кормопроизводства.

НА ВЕТЕРИНАРНОМ факультете большие результаты дают научные исследования по изучению морфологических особенностей роста и развития маралов и пятнистых оленей, проведенных под руководством профессора И. С. Ржанициной и доцента Н. Т. Третяка.

Не менее эффективны работы по внедрению и оценке сложившихся внутрипопулярных экзотерпии - конституционных типов симментальской и черно-пестрой пород крупного рогатого скота и результатов использования импортных пород для их улучшения, рациональному и полному кормлению сельскохозяйственных животных.

НАУЧНО-педагогические сотрудники экономического факультета под ру-

КОЛХОЗНИКИ, РАБОТНИКИ СОВХОЗОВ! АКТИВНЕЕ ВНЕДРЯЙТЕ НАУЧНО ОБОСНОВАННУЮ СИСТЕМУ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ! ШИРЕ ИСПЛЬЗУЙТЕ МЕЛИОРАЦИЮ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ УСТОЙЧИВОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА!

УВЕЛИЧИВАЙТЕ ПРОИЗВОДСТВО ЗЕРНА, ТЕХНИЧЕСКИХ И ДРУГИХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР!

ВНИМАНИЕ И ЗАБОТУ — БУДУЩЕМУ УРОЖАЮ!

Из Призывов ЦК КПСС к 67-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Институт- хозяйствам края

● За истекший год было заключено 28 договоров о научно-техническом содружестве с рядом предприятий, хозяйств, научных учреждений и вузов, принято участие в работе 148 научно-производственных конференций, семинаров, школ передового опыта, техсоветов хозяйств, университетов сельскохозяйственных и других знаний и сделано на них 227 выступлений, сделано 297 выездов в хозяйства края для оказания научно-методической помощи (без учета работ по хоздоговорной тематике), даны 208 консультаций специалистам и руководителям хозяйств, в учреждении «Пригородное» подготовлен и переподготовлен 131 человек из числа сельскохозяйственных кадров.

Кроме того, исследования по разработке эффективных методов утилизации отходов сельскохозяйственного производства — руководитель кандидат технических наук В. Е. Горяев — выполняются в соответствии с тематикой координационного плана комплексной программы «Сибирь».

УЧЕНИЕ института использует и многие другие формы связи науки с производством. Широко привлекаются к этой работе и студенты — это залог того, что в хозяйстве придут мыслящие, творческие специалисты, имеющие опыт научных исследований.

В 1983—84 учебном году всеми формами научно-исследовательской работы занималось 3105 студентов. Руководство этой работой осуществляют 386 научно-педагогических сотрудников. На 46 кафедрах института функционируют 58 научных кружков, в которых участвует 1708 студентов.

Широко применяется такая форма приобщения молодежи к научной и творческой деятельности, как олимпиады и конкурсы по специальности. В 1983 году на факультетах и кафедрах института проведено 25 олимпиад по 19 дисциплинам и 6 конкурсов по специальности, в которых приняли участие 3387 студентов. Победители приняли участие в краевых, зональных, республиканских и всесоюзных олимпиадах.

По результатам НИРС за 1982—84 гг. институту присуждено третье место среди сельскохозяйственных вузов страны.

**Н. ДЕЕВ,
проректор по научной работе, доцент.**

● В целях пропаганды результатов научных исследований, учеными института опубликовано 10 брошюр, одна монография, 3 научных труда, сделано 8 выступлений по радио; 9 — по телевидению, в периодической печати опубликовано 56 статей, издано 10 бюллетеней ЦНТИ.

● В работе студенческого конструкторского бюро ежегодно принимает участие около 240 студентов, которые разрабатывают для хозяйств края проекты реконструкций животноводческих помещений и кормоцехов, проекты летних доильных площадок, осуществляют привязку токов.

● В 1983 году из 681 защищенной дипломной работы 117 работ студентов, обучавшихся на дневном отделении, рекомендовано Государственной экзаменационной комиссией к введению в производство.



НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Коллектив нашего института недавно поздравил с большой победой — присвоением ученым степени доктора философских наук — заведующего кафедрой научного коммунизма доцента Александра Игнатьевича ОРЕХОВСКОГО, успешно защитившего докторскую диссертацию.

Сегодня мы публикуем интервью с доктором философских наук А. И. Ореховским.

Тема вашей диссертации — «Методологический анализ проблемы ответственности». Когда вы заинтересовались такими исследованиями?

А. И. Ореховский: — Вопросами ответственности я занимаюсь более 20 лет. Проблема эта заинтересовала меня еще в период работы в Алтайском книжном издательстве — 1957—1963 гг. и в редакции газеты «Алтайская правда» в последующие годы. Начинал свою исследовательскую деятельность как литературный критик. В искусстве меня не удовлетворяло решение проблем положительного героя в ряде произведений советских писателей. Одна из итоговых статей того времени — «Раздумья о положительном герое» (альманах «Енисей», № 2 за 1964 г.). Затем я непосредственно занимался конкретно социологическими исследованиями, связанными с судьбами Томским государственным университетом. По результатам социологических исследований, проведенных в 1965—66 годах, в краевых и областных газетах появился ряд статей — «Знамение

времени», «Ответственность за поведение», «Без помощи и руководства», «Семья Ивана Шигарева» и другие.

Вначале меня больше интересовал нравственный аспект ответственности. Ему посвящена кандидатская диссертация «Моральная ответственность и ее формирование в производственном коллективе».

При работе над темой раскрылись определенные противоречия в целостном механизме ответственности. Естественно, это обусловило дальнейший научный поиск. Потребовался комплексный подход к решению проблемы.

В апреле 1975 года на совместном заседании трех кафедр Томского университета моя работа была рекомендована к защите. Но потребовалось еще 8 лет для апробации основных идей и учета новых запросов жизни.

Оказал ли ваш институт помощь в подготовке докторской диссертации к защите?

— Я глубоко признателен институту, прежде всего за то, что мне были предоставлены все возможности общения с учеными других вузов. По существу, на все крупные конференции, совещания докторантов, куда я был приглашен официально, отказано в командировках не было.

Над чем вы работаете в настоящее время?

— Недавно сдал в печать статью «Правственные основы интеллектуальной культуры», написал тезисы по вопросам формирования гражданственности на две союзные на-

учно-практические конференции.

Значит, научный поиск продолжается?

— Несомненно. Продолжая избранную тему, готовлю к переизданию книгу «Личные качества и ответственность руководителя», пишу статью «О диалектике соотношения ответственности и дисциплины».

Ваш планы на будущее?

— В перспективе — исследование аномалий общественного развития. Материал к этой теме собираю уже несколько лет.

Сегодня партия особенно внимания нацеливает на усиление работы по контрапропаганде, борьбы с проявлениями и влиянием буржуазной идеологии. Это тоже найдет отражение в моей дальнейшей работе.

Сейчас у меня закончена статья «Негативная направленность формирования активности личности в буржуазной идеологии».

А каково практическое приложение ваших исследований?

— Самое непосредственное. Во всех темах курса научного коммунизма вопросы ответственности так или иначе находят свое отражение. В следующем учебном году намерен прочитать спецкурс, посвященный вопросам формирования ответственности в трудовом коллективе.

Я неоднократно принимал и принимаю участие в работе на краевых и районных научно-практических конференциях, выступаю на семинарах лекторов, руководящих партийных и хозяйственных работников, по радио, в

этих выступлениях наряду с обсуждением теоретических положений стараюсь дать практические рекомендации по эффективному управлению на современном этапе общественного развития.

Кроме того, преподаватель вуза — воспитатель студенческой молодежи. Вместе со всеми преподавателями кафедр общественных наук работаю в группах с кураторами, с активом студенческих коллективов. Всегда стремлюсь мобилизовать активность, инициативу, творческое начало студентов. Постоянно провожу диспуты в общежитиях на моральные темы. Такие диспуты всегда вызывают живое обсуждение тех вопросов, которые перед сегодняшним молодым гражданином страны ставит сама жизнь.

Александр Игнатьевич, вы еще и активный корреспондент нашей многотиражки. Неоднократно печатались на ее страницах и ваши стихи. Увидят ли впредь наши читатели материалы и поэтические выступления за вашей подписью?

— Конечно. Я не разорвал связи с искусством. А сейчас, после защиты диссертации, надеюсь, появится и время, и новый толчок к творчеству.

Ну что ж, до новых встреч на страницах газеты, новых научных успехов, новых хороших стихов!

Интервью провела Н. ПОПОВА.

ПРОВЕРЬ СВОЙ ПАСПОРТ

Начались занятия в институтах страны. В светлые, просторные общежития вселились молодые хозяева. Ноевые дела, заботы, радости — особенно у первокурсников — не должны, однако, отвлечь от выполнения молодыми гражданами страны установленных правил.

Паспорт гражданина — основной документ, удостоверяющий личность. Все советские граждане, достигшие 16 лет, должны иметь паспорт.

Положение о паспортной системе в СССР устанавливает правила проживания граждан по месту жительства и прописке. Те, кому нужно прописаться по новому месту жительства, обязаны в трехдневный срок после прибытия сдать документы на прописку.

Студенты, получившие место в общежитии, должны выписаться с прежнего места жительства и сдать паспорт паспортисту общежития для прописки.

Паспорт выдается человеку на всю жизнь. Вместо замены паспортов сейчас предусмотрено обновление фотографических карточек.

Все 25-, 45-летние граждане обязаны не позднее месячного срока произвести вклеивание в паспорт фотографии, соответствующих

достигнутому возрасту. Более позднее представление паспортов в РОВД, расценивается как нарушение правил паспортной системы и влечет административную ответственность. Паспорт же, в который новые фотографии не вклеены, считается недействительным.

Самовольное включение фотокарточки в паспорт недопустимо.

Порой граждане забывают или не придают значения этому правилу, не обращаются своевременно в РОВД, чтобы вклеть дополнительные фотокарточки. Пожалеть об этом придется позже: ведь без паспорта не приобрести билета на самолет, не получить ордера на квартиру, не оформить покупку товаров в кредит.

Не забывайте своевременно вклеть в паспорт новую фотографию. Для этого необходимо представить паспорт и две необрезанные фотографии, соответствующие достигнутому возрасту, паспортистам общежитий, домоуправлений, ЖКО, ПЖЭТ или в паспортные отделения отдела внутренних дел по месту жительства.

Л. МУХАЧЕВА,
начальник паспортного
отделения Железнодорожного РОВД.

Будни третьего трудового

В просторном корпусе нового студенческого общежития на ветеринарных клиниках скоро появятся жильцы. А этим ребятам есть чем гордиться: и они приложили свои руки к строительству студенческого дома, и их будут вспоминать с благодарностью будущие поколения студентов, что поселятся в нем.

Фото Г. Бугаковой.

Вот и завершилось трудовое лето. Веселыми звонками каждого утра провозглашает институт начало учебных занятий нового семестра. Теперь у студентов иные заботы. Но долго будут помниться напряженные, но полные романтики труда дни уборочной страды.

Эти ребята — бойцы сту-

денческого механизированного отряда «Колос» агрономического факультета.

Они убирали урожай на полях учебного хозяйства «Пригородное».

Руководители хозяйства от души благодарят студентов за ударный труд.

НА СНИМКЕ: после трудового дня.



Наши адреса: пр. Красноармейский, 98. Тел. 5-12-67.

Редактор Н. ПОПОВА.

Тираж 2000